

快乐向左烦恼向右

淘气爸爸

儿子：爸爸，你有几个名字？

爸爸：我只有一个名字呀！

儿子：不要骗我，你不是还叫淘气吗？

爸爸：淘气？谁说的？

儿子：今天上课时，王老师就在全班同学面前说我是淘气的孩子！

有个严厉的妈妈怎么办

巧克力姐姐：

你好！我是一名六年级的小学生，妈妈总要求我每门课必须九十五分以上，否则就有惩罚，有一次我只考了八十多分，在同班中已经算挺好了，但妈妈还是二话不说揍了我一顿。虽然我知道妈妈的这些方法是为了让我考试取得好成绩，不再粗心，但是因为这个方法太严厉了，让我感到有压力。这就是我的烦恼，我该怎么办呢？

烦恼投递人：魏子欣

魏子欣：

你好，从你的来信中，巧克力姐姐感受到了你的难过，不管怎么说，妈妈打你都是不对的。但不用怀疑，妈妈永远是爱你的，巧克力姐姐在高中的时候，情况和你很相似，那时候我就突然悟出一个道理：不管你怎么努力，父母对你的期望总是要高出那么一点点，想必你平时也很努力，也很想达到妈妈的期望，让她为你骄傲，可是就算做的再好，她还是希望你能更好，可能这是人的通病吧。你可以根据实际情况了解自己在同龄人中是怎样一个水平，如果已经很厉害了，那就不要给自己太大压力，按自己的节奏生活学习；如果处于一般水平，那就尝试找到更适合自己的学习方式，让妈妈给你一个月、半个学期试试其他方法，而不是对你一味地严厉管教。这其中，最重要的是你要学会和妈妈沟通，找一个合适的时机倾吐自己的心声，比如当妈妈心情较好的时候，当面和她谈谈你的感受，同时要告诉她，其实换一种沟通方式和表达方式一样可以达到很好的效果。严厉绝不是管教孩子的唯一方法，希望她不要对你有太多的约束。

等这些你都做到了，巧克力姐姐还想告诉你的是，妈妈也是第一次当妈妈，也不可能十全十美，也有弱点，也会发脾气。做子女的也尽可能地设身处地为对方着想，认真聆听妈妈的话。当妈妈控制不住对你发火时，不要气冲冲地顶撞她，尽力控制情绪，先听妈妈把话说完。因为如果你生气地打断妈妈的话，只会让她更加生气，让坏情绪升级。

俗话说“爱之深责之切”，意思是对一些人爱得越深，对他教育就越急切。父母经常为了一点小事对你大动干戈，就是因为太过于爱你了。而且，每一个妈妈打了孩子，自己心里也会很难受，会深深自责和后悔。所以，你试着理解妈妈的良苦用心。最后，巧克力姐姐希望你通过交谈，和妈妈建立起友谊，改变对妈妈的看法，早早抛弃这样的烦恼，每天都开开心心！

巧克力姐姐

那年12岁

那年十二岁

□萧县龙城镇梅村小学 郑 哲

每个人的12岁，都会有一个质的转变。有的人上了中学，有的人还在上小学；有的人变得更好，有的人却变得更糟。我的12岁那年，因为一场比赛而被我永记在心。

在六年级的暑假接近尾声时，我被通知要代表母校——萧县龙城镇梅村小学参加一场足球比赛。我和队友们一起训练了一个星期后，足球比赛就正式开始啦！梅村小学一共派出了两支队伍，我被分到了第二队。二队的实力本来就不强，又不知道对方实力如何，所以比赛前的一整个晚上我都没有睡好。好不容易熬到了第二天，我在6:30时就被叫醒了。太阳已经出来，我却没有一点精神。面对妈妈做得丰盛的早餐，也丝毫没有胃口。到了比赛场地，听说我们的对手是全县足球队中数一数二的白土小学队，心中只有一个字——急！为什么我们这队碰上了他们？以我们这队的实力，上去还不是被打得落花流水？完了，从一开始就输了

吗？

怀着这种想法，我和队友们上了场。本来我还存有一丝希望，就是他们名不符实。但看到他们娴熟的开球，我就知道这局要完了。心中一存有绝念，我的力量立刻倍减，平日里练得十分娴熟的动作一个也使不出了。队友们也是动作乱七八糟，布置好的阵型也散乱了，守门员也一动不动地站在那里，只上半场就被对手进了14个球。下半场的情况依然没有改观，最后以19:0输掉了比赛。

这场比赛输得真是太惨了，我的心里很难过，感觉每一个人都在嘲笑我。但我随即想到了教练和父母的教导：“输不可怕，可怕的是放弃。”对！我不能放弃！虽然我们的对手都很强。我们也要全力以赴！照教练说的，只要拼就对了。解决了心理上的问题。实际战术该怎么研究呢？我环顾四周，突然发现我妹妹的磁力板和磁石。咦？这不就是很好的足球战术演练板吗？我开心地想。

战术研究好了，上场之前，我把我的想法告诉了队友，又和他们互相加了油。比赛开始，轮到对方发球。这场比赛我们都全力以赴，虽然对方的攻势凶猛，但我们也丝毫没有慌张。上午，我们的队员没有一个人想进攻。但下午，大家都拼命地向前冲。按照这个方法开了局，十分钟后，虽然我们没有进球，但对方也没有进球。这样一来，如果按照这个方法，平局也是有可能的，而且我还发现，上午谁出了错，大家都会嘲笑他，但下午谁出了错，大家更多的则是鼓励。

这场比赛虽然最后还是输了，但我并没有上午的气馁。因为我知道，只要我们全力以赴地认真比赛，虽然我们输了比分，但是我们赢了过程。这场比赛让我学到了很多，明白了很多，我还有什么不满意的呢？当然，我以后要苦练球技，力争赢得下一场比赛。我从中也明白了一个道理：“世上无难事，只怕有心人。”

12岁是人生的一个里程碑。每个人到了这个时候，不管是身体还是心智，都将变得更加成熟，更加完美。并且每个人的12岁都有着不同的故事。希望我的这个故事可以引起你们对12岁时的回忆，或者对未来的憧憬。